
У пры ват нас ці, аб гэ тым га во рыц ца 
ў па ста но ве Нац бан ка № 432З, дзе 
пра пі са ны зме ны ў пра ві лах лі зін га-
вай дзей нас ці, а апош няе да зво ліць 
па вя лі чыць пры сут насць фі зіч ных 
асоб на рын ку лі зін гу. На чаль нік ад-
дзе ла рэ гу ля ван ня лі зін га вай дзей-
нас ці Нац бан ка Аляк сандр ДЗЯД КОЎ 
ад зна чыў, што гэ ты да ку мент да зво-
ліць больш дак лад на аба ра няць пра-
вы лі зін га ат ры маль ні каў і па вы сіць 
ад каз насць лі зін га даў цаў, каб ін стру-
мент лі зін гу стаў больш эфек тыў ным 
і зра зу ме лым ме на ві та для фі зіч ных 
асоб.

Ён па ве да міў, што за ка на даў ства ў 
сфе ры аба ро ны пра воў спа жыў цоў сён ня 
рас паў сюдж ва ец ца і на лі зінг з фі зіч ны мі 
асо ба мі. На прык лад, у па ста но ве рас пра-
цоў шчы кі пра ду гле дзе лі, што ў вы пад ку 
ска са ван ня да га во ра лі зін гу па ві не лі зін-
га даў ца, лі зін га ат ры маль ні ку вяр та юц ца 
су мы лі зін га вых пла ця жоў, у тым лі ку вы-
пла ча на га ім аван су. Ра ней гэ тай нор мы 
не бы ло.

Дак лад ныя ўмо вы 
«гуль ні»

Аляк сандр Дзяд коў так са ма ад зна-
чыў, што ця пер вы зна ча ны па ра дак уз-
гад нен ня ба ка мі цвёр да га ці пры бліз на га 
каш та ры су або каль ку ля цыі лі зін га вых 
пла ця жоў (у якас ці яго мо жа вы сту паць 
ад па вед ны гра фік). Ад гэ та га бу дзе за-
ле жаць маг чы масць або не маг чы масць 
зме ны гэ та га гра фі ка ў бу ду чы ні. Час та 
бы ва юць вы пад кі, ка лі лі зін га выя пла-
ця жы мо гуць мя няц ца ў за леж нас ці ад 
та го, якія вы дат кі ня се лі зін га да вец па 
крэ ды це, які ён узяў у бан ку, каб ку піць 
прад мет лі зін гу. Ка лі стаў ка па гэ тым 
крэ ды це рас це, лі зін га выя пла ця жы так-
са ма рас туць. Але ка лі бу дзе ўста ноў ле-
на, што гра фік з'яў ля ец ца цвёр дым, то 
ён не пад ля гае пе ра гля ду. Ка лі ж гра фік 
пры бліз ны, то ў да га во ры па він на быць 
пра пі са на, на пад ста ве якіх да ку мен таў 
бу дуць ажыц цяў ляц ца змя нен ні гра фі-
ка і маг чы мыя на ступ ствы для лі зін га-
ат ры маль ні ка, ка лі ён не згод ны з імі. 
Акра мя та го, па вод ле слоў спе цы я ліс та, 
асоб ная ўва га ў па ста но ве на да дзе на 
асаб лі вас цям за клю чэн ня і вы ка нан ня 
да га во раў фі нан са вай арэн ды (лі зін гу), 
лі зін га ат ры маль ні камі па якіх з'яў ля юц ца 
фі зіч ныя асо бы.

Пры ня тым да ку мен там на цы я наль ны 
рэ гу ля тар аба вяз вае ўсіх лі зін га даў цаў, 
якія за клю ча юць да га во ры з фі зіч ны мі 
асо ба мі, пра да стаў ляць ім на под піс ін-
фар ма цыю пра тое, якія бу дуць умо вы 
кан крэт най здзел кі. У гэ тай па пе ры бу дзе 
пра пі са на ўся ін фар ма цыя па кан крэт ным 
прад ме це лі зін гу, дзе бу дуць удак лад няц-
ца ўсе ню ан сы маг чы май ры зы кі, якую клі-
ент ня се ў рам ках гэ тай здзел кі. «Па доб-
нае да зво ліць фі зіч ным асо бам пры маць 
аб ду ма ныя і ўзва жа ныя ра шэн ні ад нос на 
эфек тыў нас ці і маг чы мых ры зык за клю-
чэн ня пра па на ва ных ім да га ва роў», — 
удак лад ніў па зі цыю Нац бан ка Аляк сандр 
Дзяд коў.

Не толь кі 
для прад пры маль ніц тва

А яшчэ лі зін гам ця пер да зво лі лі зай-
мац ца сек та ру не ка мер цый ных ар га ні-
за цый. «Ра ней та кія ар га ні за цыі не маг лі 
на бы ваць у лі зінг ма ё масць, але ця пер ім 
гэ та пра ва пра да стаў ле на. Акра мя та го, 
дзяр жаў ныя ор га ны ця пер мо гуць за кошт 
срод каў, якія вы дзя ля юц ца з бюд жэ ту, на-
бы ваць ма ё масць у лі зінг. На прык лад, не 
куп ляць ад ра зу ней кі бу ды нак, а раз нес ці 
гэ тыя вы дат кі па ча се. У ін шых кра і нах 
гэ та на зы ва ец ца му ні цы паль ным лі зін гам, 
та кая маг чы масць з'я ві ла ся і ў нас», — па-
ве да міў спе цы я ліст.

Са май слуш най на ва цы яй пры ня тай па-
ста но вы з'яў ля ец ца тое, што ка мер цый ныя 
ар га ні за цыі ця пер мо гуць на бы ваць ма ё-
масць у лі зінг не толь кі для вы ка ры стан ня 
ў прад пры маль ніц кай дзей нас ці, але і на 
ін шыя мэ ты. На прык лад, на жыл лё для 
сва іх су пра цоў ні каў.

Арэн да па лі зін гу
На чаль нік ад дзе ла Нац бан ка па ве да-

міў, што пры ня ты да ку мент бу дзе спры-
яць па вы шэн ню эфек тыў нас ці лі зін гу ў 
якас ці гнут ка га ін стру мен та фі нан са ван-
ня. На прык лад, па ста но вай вы зна ча юц ца 
маг чы масць і ўмо вы пе ра да чы лі зін га ат-
ры маль ні ку атры ма най ў лі зінг ма ё мас ці 
ў арэн ду або бяз вы плат нае ка ры стан не 
трэ цім асо бам. Гэ та да зво ліць юры дыч-
ным асо бам атрым лі ваць у лі зінг аў та ма бі-
лі для на ступ най не ад на ра зо вай пе ра да чы 
іх трэ цім асо бам у ча со вае ва ло дан не і 
ка ры стан не па да га во рах арэн ды транс-
парт ных срод каў
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Пра гэ та па ве да мі ла на чаль нік упраў-
лен ня спа жы вец ка га рын ку хар чо вых 
та ва раў Мі ніс тэр ства ганд лю Свят ла на 
СЛІНЬ КО, якая ўдак лад ні ла, што ў Бе-
ла ру сі на пра ця гу апош ніх га доў рас це 
спа жы ван не све жых ага род ні ны і са да-
ві ны.

БОЛЬШ ЦЫ БУ ЛІ І МЕНШ БУЛЬ БЫ
У пры ват нас ці, яна рас ка за ла, што ка лі ў 

2010 го дзе на ўнут ра ным рын ку за год пра-
да ва ла ся ка ля 146 ты сяч тон ага род ні ны, то 
ле тась — ка ля 180 ты сяч тон. Аб' ёмы рэа лі-
за цыі са да ві ны і ягад вы рас лі за пяць га доў 
з 88 ты сяч тон да амаль 280 ты сяч тон. Пры 
гэ тым та кая ды на мі ка за хоў ва ец ца і сё ле та. 
На прык лад, толь кі ў пер шым паў год дзі 2016 
го да ар га ні за цыі ганд лю пра да лі 134 ты ся чы 
тон све жай ага род ні ны і буль бы. Ста ноў чая 
ды на мі ка та кой рэа лі за цыі да ўзроў ню мі ну ла-
га го да скла дае 105,2%. Так са ма за гэ ты час 
бы ло пра да дзе на ка ля 140 ты сяч тон све жай 
са да ві ны, што на 1,2% больш ле таш ніх па каз-
чы каў. «У нас рас це не толь кі аб' ём спа жы ван-
ня та кіх пра дук таў на ду шу на сель ніц тва, але 
змя ня ец ца і яго струк ту ра — тро хі па вя ліч ва-
ец ца до ля га род ні ны і кры ху зні жа ец ца по пыт 
на буль бу», — удак лад ні ла прад стаў ні ца Мін-
ганд лю. Яна да поў ні ла, што ў 2015 го дзе аб' ём 
спа жы ван ня га род ні ны на ду шу на сель ніц тва 

склаў 145 кг, а са да ві ны — 79 кг, што на ват 
вы шэй за раз лі ча ныя на ву коў ца мі стан дар ты 
ра цы я наль ных нор маў.

На чаль нік упраў лен ня звяр ну ла ўва гу на 
за фік са ва нае ў пер шым паў год дзі па ве лі чэн не 
про да жаў бе ла рус кай ага род ні ны на ўнут ра-
ным рын ку на 3,4%, у тым лі ку буль бы — на 
3%. Спа да ры ня Слінь ко ад зна чы ла, што тут 
вель мі доб ра спра ца ва лі на шы вы твор цы, бо 
на гэ тую ліч бу ўплы вае ме на ві та па ступ лен-
не ў про даж ран няй ма ла дой буль бы, якой у 
мі ну лыя га ды на ай чын ным рын ку не ха па-
ла. Іс ну юць у аг ра ры яў і пэў ныя праб ле мы з 
асоб ны мі ві да мі га род ні ны. «На прык лад, ця пер 
рас це ім парт та ма таў, але гэ та тлу ма чыц ца клі-
ма тыч ны мі ўмо ва мі Бе ла ру сі і скла да нас цю ў 
цэ на вай кан ку рэн цыі ай чын най пра дук цыі», — 
да да ла Свят ла на Слінь ко.

АД МАСК ВЫ ДА МУР МАН СКА
Ра дуе нас і тое, што до ля бе ла рус кай сель-

ска гас па дар чай пра дук цыі на су свет ных рын-
ках пра цяг вае рас ці. На мес нік на чаль ні ка 
га лоў на га ўпраў лен ня рас лі на вод ства — 
на чаль нік ад дзе ла па вы твор час ці пло да-
а га род нін най пра дук цыі Мін сель гас хар ча 
Тац ця на КАР БА НО ВІЧ па ве дам ляе, што што-
га до выя аб' ёмы вы твор час ці да зва ля юць за-
бяс печ ваць па трэ бы ўнут ра на га рын ку кра і ны 
і па вя ліч ваць па стаў кі на экс парт.

У пры ват нас ці, сё-
ле та на знеш нія рын кі 
пла ну ец ца па ста віць 
ка ля 300 ты сяч тон 
буль бы, больш за 160 
ты сяч тон ага род ні ны 
і 32 ты ся чы тон пла-
до ва-ягад най пра дук-
цыі. Сён ня бе ла рус-
кая пра дук цыя за па тра ба ва на на рын ках 
Маск вы, Санкт-Пе цяр бур га, Ка лі нінг ра да, 
Мур ман ска і ін шых буй ных ра сій скіх га ра-
доў. Уз рас та юць аб' ёмы экс пар ту бе ла рус-
кіх пра дук таў хар ча ван ня ў Азер бай джан, 
Ка зах стан, Мал до ву і Укра і ну. У апош нія 
га ды бе ла рус кія аг ра рыі па вя ліч ва юць не 
толь кі аб' ёмы вы твор час ці, але і асар ты-
мент сель гас куль тур, па ве да мі ла Тац ця на 
Кар ба но віч.

ДВА МЕ СЯ ЦЫ 
СПЕ ЦЫ Я ЛІ ЗА ВА НЫХ КІР МА ШОЎ

Сё лета се зон рэс пуб лі кан скіх сель ска-
гас па дар чых кір ма шоў пач нец ца ў Мін ску 
з 15 ве рас ня. Свят ла на Слінь ко ўдак лад ні-
ла, што ў на шай ста лі цы ме на ві та з 15 ве-
рас ня па 15 ліс та па да бу дзе дзей ні чаць 195 
пля цо вак для рэа лі за цыі пло да а га род нін най 
пра дук цыі. Яна на га да ла, што з 17 ве рас ня 

па 30 каст рыч ні ка на пля цоў цы ка ля «Чы-
жоў ка-Арэ ны» прой дуць рэс пуб лі кан скія 
кір ма шы вы хад но га дня. Так са ма кір ма шы 
сель гас пра дук цыі бу дуць пра ца ваць з 1 па 
2 і з 8 па 9 каст рыч ні ка на пля цоў ках ка-
ля Па ла ца спор ту. Да дат ко ва вы дзя ля юц ца 
пля цоў кі для рэа лі за цыі сель ска гас па дар чай 
пра дук цыі ў жы лых мік ра ра ё нах го ра да. На-
чаль нік упраў лен ня па ве да мі ла, што ў цэ лым 
па ўсёй кра і не та кія кір ма шы бу дуць пра хо-
дзіць згод на з рас пра ца ва ны мі мі ніс тэр ствам 
гра фі камі
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Ме на ві та ў су вя зі са шмат лі-
кі мі пы тан ня мі, якія па сту па лі ад 
гра ма дзян ад нос на спо са баў па-
цвяр джэн ня фак та здзяйс нен ня 
імі роз ных ві даў пла ця жоў, Нац-
банк пад рых та ваў ад па вед ны 
ка мен та рый.

Без на яў ны мі 
на ват лепш

Тут, у пры ват нас ці, га во рыц-
ца, што ця пер пла ця жы, звя за-
ныя з дзяр жаў най пош лі най, пры 
ажыц цяў лен ні ад мі ніст ра цый ных 
пра цэ дур, апла це па дат каў, збо-
раў (пош лін), та ва раў (ра бот, па-
слуг), на ка рысць дзяр жаў ных 
ор га наў і ар га ні за цый, фі зіч ных 
асоб і ін ды ві ду аль ных прад пры-
маль ні каў мо гуць ажыц цяў ляц ца 
роз ны мі шля ха мі.

Та кую апла ту мож на ра біць 
па лі ніі па да чы ў банк па пя ро вых 
кві тан цый, праз сіс тэ му дыс тан-
цый на га бан каў ска га аб слу гоў-
ван ня, шля хам вы ка ры стан ня 
элект рон ных гро шай, з вы ка ры-
стан нем бан каў скіх пла цеж ных 
кар так у струк ту ры «Бел пош та», 
а так са ма праз сіс тэ му АІС «Раз-
лік» без на яў ным чы нам.

Факт апла ты пла ця жу ў бюд-
жэт праз АІС «Раз лік» па цвяр-
джа ец ца на яў нас цю ў гэ тай 
сіс тэ ме ін фар ма цыі пра та кія 
пла ця жы. У якас ці ну ма ра да-
ку мен та, які па цвяр джае факт 
ажыц цяў лен ня пла ця жу ў бюд-
жэт праз АІС «Раз лік», вы ка-
рыс тоў ва ец ца ўлі ко вы ну мар 
апе ра цыі (тран зак цыі) у адзі най 
раз лі ко вай і ін фар ма цый най 
пра сто ры. Ін фар ма цыя пра ну-
мар апе ра цыі ў сіс тэ ме «Раз лік» 
да ступ ная пла цель шчы ку ў да-
ку мен це, які па цвяр джае здзяйс-
нен не пла ця жу (кві тан цыя, чэк, 
карт-чэк).

Пры гэ тым вы твор цы па слуг 
атрым лі ва юць з АІС «Раз лік» 
элект рон ныя рэ ест ры апла ча ных 
пла ця жоў, якія па цвяр джа юць 
ажыц цяў лен не пла ця жу пла-

цель шчы кам. Праў да, у асоб ных 
вы пад ках юра со бы ма юць пра ва 
па тра ба ваць ад пла цель шчы ка 
яшчэ і па пя ро выя да ку мен ты аб 
ажыц цяў лен ні пла ця жоў. Ме на-
ві та каб удак лад ніць гэ ты ню анс 
пра асоб ныя вы пад кі, Нац банк 
па ве дам ляе на ступ нае.

За ка на даў ства 
не па тра буе

Дзей нае бюд жэт нае і па-
датко вае за ка на даў ства не змя-
шчае нор маў, якія аба вяз ва юць 
пла цель шчы ка па цвяр джаць 
факт апла ты дзяр жаў най пош-
лі ны, пла ця жоў пры ажыц цяў-
лен ні ад мі ніст ра цый ных пра цэ-
дур, па дат каў, збо раў (пош лін) і 
ін шых гра шо вых пе ра лі чэн няў у 
бюд жэт на па пя ро вым нось бі це 
ў вы пад ку, ка лі пла цеж ад быў ся 
ў АІС «Раз лік».

Па ўсіх ві дах на зва ных вы-
шэй пла ця жоў, якія ажыц цяў-

ля лі ся не ў АІС «Раз лік», вы-
твор ца па слуг мае пра ва, а пры 
апла це дзяр жаў най пош лі ны 
аба вя за ны за па тра ба ваць ад 
пла цель шчы ка пра да стаў лен не 
чэ ка (кві тан цыі) на па пя ро вым 
нось бі це.

А яшчэ спе цы я ліс ты на цы я-
наль на га фі нан са ва га рэ гу ля та-
ра па ве дам ля юць, што Пад атко-
вы і Бюд жэт ны ко дэк сы Бе ла ру сі 
ма юць вы шэй шую юры дыч ную 
сі лу ў да чы нен ні да ак таў мі ніс-
тэр стваў і ве дам стваў. «Та му 
па тра ба ван ні вы твор цаў па слуг, 
падклю ча ных да АІС «Раз лік», 
аб прад' яў лен ні пла цель шчы ка-
мі чэ ка (кві тан цыі) на па пя ро вым 
нось бі це ў якас ці па цвяр джэн-
ня фак та здзяйс нен ня пла ця жу, 
які ажыц цяў ля ец ца ў гэ тай сіс тэ-
ме, з'яў ля юц ца не пра ва мер ны-
мі», — удак лад няе сваю па зі цыю 
Нац банк.

Усё. Ця пер тым, хто аплач вае 
роз ныя па слу гі, збо ры і па да ткі 
праз сіс тэ му «Раз лік» (без на-
яў ны мі гра шы ма), ужо не трэ-
ба нес ці ад па вед ную па пер ку ў 
кож ную ін стан цыю ці да вы твор-
цы. А чэк (ка лі ён ёсць) мож на 
за ха ваць для ўлас ных мэт. На-
прык лад, каб не за быц ца і не 
за пла ціць за неш та двой чы...

Аб' ём спа жы ван ня га род ні ны 
на ду шу на сель ніц тва склаў 145 кг, 
а са да ві ны — 79 кг, што на ват вы шэй 
за раз лі ча ныя на ву коў ца мі стан дар ты 
ра цы я наль ных нор маў.

Ра зум ныя гро шыРа зум ныя гро шы  ��

ЖЫЛ ЛЁ Ў ЛІ ЗІНГ
Ця пер ка мер цый ныя ар га ні за цыі змо гуць на бы ваць у лі зінг 

жы лыя па мяш кан ні для сва іх су пра цоў ні каў

Матэрыялы старонкі падрыхтаваў
Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Элект рон ныя пла ця жыЭлект рон ныя пла ця жы  ��

І БЕЗ ПА ПЕР КІ ПА ВЕ РАЦЬ

ДА РЭ ЧЫ

Ка ры стан не АРІП ста ла тан ней шым на 0,2%
Стар шы ня праў лен ня ак цы я нер на га та ва рыст ва «Ня бан каў-

ская крэ дыт на-фі нан са вая ар га ні за цыя «Адзі ная раз лі ко вая і 
ін фар ма цый ная пра сто ра « (АРІП) Алег Ве ра мей чык па ве да-
міў, што імі пры ня та ра шэн не аб тым, што ка мі сія за апла ту 
жыл лё ва-ка му наль ных па слуг праз сіс тэ му АІС «Раз лік-ЖКП 
«з 1 ве рас ня скла дзе 1%, пры тым што ся рэд не ўзва жа ная ка-
мі сія па га лі не бы ла 1,2%.

Па вод ле яго слоў, пе рад умо вы для зні жэн ня ўзроў ню бан каў-
ска га ўзна га ро джан ня ства рае пе ра вод пла ця жоў у дыс тан цый-
ныя ка на лы. Так, ця пер до ля без на яў ных раз лі каў за ЖКП у АРІП 
пе ра вы шае 50% — як па коль кас ці, так і па су ме. А ў апош нія 
ча сы най больш ак тыў на на сель ніц тва вы ка рыс тоў вае дыс тан-
цый ныя ка на лы бан каў ска га аб слу гоў ван ня. Адзі ная раз лі ко вая 
і ін фар ма цый ная пра сто ра функ цы я нуе ў Бе ла ру сі з 2008 го да. 
У ме жах АРІП пла ця жы пры ма юц ца на ка рысць больш за 12,7 
ты ся чы ар га ні за цый, ажыц цяў ля ец ца больш за 56 ты сяч ві даў 
пла ця жоў ва ўсіх бан ках кра і ны. «Ме на ві та ў ве рас ні на за вяр-
шаль най ста дыі зна хо дзіц ца пра цэс уклю чэн ня ў пра ект АРІП 

РУП «Бел пош та», — ска заў Алег Ве ра мей чык.

Зда ец ца, што не ўза ба ве ўсе мы за бу дзем аб тых ча сах, ка лі 
аба вяз ко ва збі ра лі і нес лі ў ар га ні за цыі па пер кі аб апла це лю-
бых пла ця жоў. Ця пер пла цель шчык ужо не аба вя за ны прад'-
яў ляць па пя ро вы чэк для па цвяр джэн ня пла ця жу, ажыц-
цёў ле на га пры да па мо зе аў та ма ты за ва най ін фар ма цый най 
сіс тэ мы адзі най раз лі ко вай і ін фар ма цый най пра сто ры (АІС 
«Раз лік»), па ве дам ляе прэс-служ ба На цы я наль на га бан ка.

6 верасня 2016 г.6 ЭКАНАМІКС
Спа жы вецСпа жы вец  ��

СВАЕ АГУР КІ СМАЧ НЕЙ ШЫЯСВАЕ АГУР КІ СМАЧ НЕЙ ШЫЯ
Спе цы я ліс ты паведамляюць, што за пер шае паў год дзе ад зна ча ец ца істотнае зні жэн не ім пар ту буль бы Спе цы я ліс ты паведамляюць, што за пер шае паў год дзе ад зна ча ец ца істотнае зні жэн не ім пар ту буль бы 
ў на ту раль ным вы ра жэн ні (на 45,7%), цы бу лі (на 66,3%), ка пус ты (на 52%), агур коў (на 61%) і яб лы каў (на 13,8%)ў на ту раль ным вы ра жэн ні (на 45,7%), цы бу лі (на 66,3%), ка пус ты (на 52%), агур коў (на 61%) і яб лы каў (на 13,8%)


